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Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

§§ 1 og 2 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

17) Anden behandling af lovforslag nr. L 103: 
Forslag til lov om ændring af  lov om beskat- 

ningen af pensionsordninger m.v. (Gruppelivs- 
forsikring). 

Af skatteministeren (Stavad). 
(Fremsat 24/11 93. Første behandling 26/11 

93. Betænkning 10/12 93). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet 
om dets overgang til tredje behandling sattes 
til forhandling under ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

§§ 1 og 2 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

18) Anden behandling af lovforslag nr. L 113: 
Forslag til lov om ændring af  ligningsloven. 

(Skattefri godtgørelser til medhjælpere). 
Af skatteministeren (Stavad). 
(Fremsat 1/12 93. Første behandling 7/12 

93. Betænkning 10/12 93). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet 
om dets overgang til tredje behandling sattes 
til forhandling under ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

§§ l og 2 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

19) Anden behandling af lovforslag nr. L 62: 
Forslag til lov for Grønland om vandkraftres- 

soureer. 
Af energiministeren (Jann Sjursen). 
(Fremsat 4/11 93. Første behandling 18/11 

93. Betænkning 1/12 93). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Sammen med denne sag foretoges de under 
punkterne 20 og 21 på dagsordenen opførte sa- 
ger, nemlig: 

20) Anden behandling af lovforslag nr. L 61: 
Forslag til lov om ændring af lov om mineral- 
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ske råstoffer m.v. i Grønland (råstofloven) med 
flere love. (Vandkraftressourcer i Grønland). 

Af energiministeren (Jann Sjursen). 
(Fremsat 4/11 93. Første behandling 18/11 

93. Betænkning 1/12 93). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

21) Anden behandling af lovforslag nr. L 63: 
Forslag til lov om ændring af  lov om selskab 

til varetagelse af aktiviteter vedrørende mineral- 
ske råstoffer i Grønland. 

Af energiministeren (Jann Sjursen). 
(Fremsat 4/11 93. Første behandling 18/11 

93. Betænkning 9/12 93). 

Der var stillet 1 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Lovforslagenes paragraffer, ændringsforsla- 
get og spørgsmålet om lovforslagenes over- 
gang til tredje behandling sattes til forhandling 
under ét. 

Forhandling 

Fischer (KF): 
Med ændringsforslaget til L 63 ønsker vi at 

få fastsat mere præcise rammer i tilfælde af, at 
Nunaoil vil påtage sig opgaver og engagemen- 
ter uden for Grønland. 

Det skal derfor præciseres, at sådanne akti- 
viteter kun må udføres for at tjene firmaets 
grønlandske hovedformål. Det politiske an- 
svar for sådanne beslutninger skal stå klart, 
dvs. at aktionærerne, de politisk ansvarlige, 
skal godkende sådanne aktiviteter, og økono- 
misk må det være sådan, at aktiviteterne ikke 
kan angribe Nunaoils egenkapital. 

Hensigten er at understrege, at de offentlige 
midler, der her er stillet til rådighed for olieud- 
vinding m.m. ved Grønland, skal anvendes til 
grønlandske formål og ikke må bringes i fare 
ved andre aktiviteter. 

Jeg skal anmode om at få lovforslag nr. L 63 
tilbage til udvalget efter andenbehandlingen. 

Rosing (S): 
Som bekendt er de 30 mio. kr. til Nunaoil et 

led i bloktilskudsforhandlingerne, og de vil 
blive udløst i 1995. 

Det er lidt påfaldende for mig, at De Kon- 
servative og Venstre allerede på dette tids- 
punkt vil begrænse Nunaoils udviklingsmulig- 
heder. Specielt er det påfaldende, at hr. Steen- 
holdt på vegne af Venstre er med til at stemme 
for ændringsforslaget; samme hr. Steenholdt 
stemte nemlig på vegne af Atassut for den 
oprindelige tekst under Landstingets efterårs- 
samling. 

Dette initiativ vil naturligvis ikke påvirke sø- 
værnets inspektions- og søredningsopgaver. 
De vil blive sikret ved forhandling og koordi- 
nering mellem forsvaret og Nunaoil til sin tid. 

Endelig vil jeg sige, at afsnittet om aktionæ- 
rernes godkendelse for mig at se er en under- 
kendelse af den bestyrelse, som netop er udpe- 
get af aktionærerne, der er den danske stat og 
det grønlandske hjemmestyre. Det kan vi na- 
turligvis ikke gå med til. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Der foretoges først afstemning vedrørende 
forslag til lov for Grønland om vandkraftres- 
sourcer. (Lovforslag nr. L 62). 

§§ 1 og 2 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Man gik dernæst til afstemning vedrørende 
forslag til lov om ændring af lov om mineral- 
ske råstoffer m.v. i Grønland (råstofloven) med 
flere love. (Vandkraftressourcer i Grønland). 
(Lovforslag nr. L 61). 

§§ 1-6 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 
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Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Man gik endelig til afstemning vedrørende 
forslag til lov om ændring af lov om selskab til 
varetagelse af aktiviteter vedrørende mineral- 
ske råstoffer i Grønland. (Lovforslag nr. L 63). 

Ændringsforslaget 
forkastedes, idet 50 stemte for, 70 imod. 

§§ 1 og 2 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Lovforslaget går herefter til fornyet behand- 

ling i udvalget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

22) Anden behandling af lovforslag nr. L 13: 
Forslag til lov om indfødsrets meddelelse. 
Af justitsministeren (Erling Olsen). 
(Fremsat 6/10 93. Første behandling 12/10 

93. Betænkning 10/12 93). 

Der var stillet 8 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer, ændringsforslage- 
ne og spørgsmålet om lovforslagets overgang 
til tredje behandling sattes til forhandling un- 
der ét. 

Forhandling 

Kirsten Madsen (FP): 
Vi har i dag lovforslag nr. L 13 til anden be- 

handling, og igen giver Danmark indfødsret til 
en lang række personer af forskellig herkomst. 
Det er der i og for sig ikke noget usædvanligt i, 

men det er tankevækkende, at vi nu ser flere og 
flere kriminelle blandt ansøgerne. 

En del af de kriminelle ansøgere sorteres fra 
allerede ved den indledende procedure efter 
de regler, der nu engang er. I Fremskridtsparti- 
et er vi af den mening, at reglerne omkring de 
kriminelle ansøgere skal strammes yderligere 
op. 

Som det er nu, giver vi dansk statsborger- 
skab til personer, der er dømt i voldssager. 
Dette er dobbelt uheldigt: Ikke alene giver vi 
disse mennesker adgang til det danske slaraf- 
fenland med alt, hvad det medfører, men vi er 
også med til at lovliggøre og belønne disse 
menneskers handlinger. 

For ca. 1 måned siden gik en ung mand fra 
Lyngby over Nytorv kl. 2 om natten. Her blev 
han antastet af en gruppe unge mennesker i al- 
deren 14-16 år. Denne gruppe af børn afkræve- 
de den unge mand penge og cigaretter. Da det- 
te ikke førte til det ønskede resultat, blev tonen 
grov, og episoden endte med, at den pågæl- 
dende blev sparket omkuld med et såkaldt cir- 
kelspark. Næste dag blev den pågældende ind- 
lagt på sygehus, hvor man konstaterede krani- 
ebrud flere steder. 

På Station 3, Bellahøj, har man foretaget en 
undersøgelse af de 1O-18-årige kriminelle, og i 
denne gruppe tegner de 1 0-18-årige udlændin- 
ge sig for 50 pet. af kriminaliteten, selv om de 
kun udgør 17 pet. af de kriminelle personer 
mellem 10 og 18 år. 

Det er derfor bydende nødvendigt, at vi gør 
noget, inden situationen løber fra os, som det 
er sket i mange lande. Det er utroligt, at vi i 
Danmark ikke kan se skoven for bare træer. Vi 
kan her i folketingssalen drøfte vore forskellige 
opfattelser af det betimelige i, at Danmark ved 
hver eneste lov om indfødsrets meddelelse 
giver et stort antal udlændinge dansk statsbor- 
gerskab, men vi burde ikke være uenige om, at 
ansøgere om dansk statsborgerskab ikke må 
have begået narko- og voldsforbrydelser under 
deres ophold i Danmark. 

Alligevel ser vi gang på gang, at det ikke er 
muligt at samle flertal for sådanne bestemmel- 
ser her i salen. Selv om både partiet Venstre og 
De Konservative gang på gang går ud i medi- 
erne og meddeler, at de er enige i mange af de 
her nævnte punkter, stemmer de stadig for, at 
disse tilstande fortsætter. Jeg håber dog på en 
snarlig ændring af denne tingenes tilstand og 


